CURGSO POR CORRESPONDEUNCTIA

LECCION No. 12

Material de ensefianza de la "Berklee School of Music"

especializada en la mfisica popular.



LECOGCION lo. 12

A. LA SECCION DE SAXORONES (Continuacidn)e

Posibilidades armonions de la seccidn de saxofonss.
1o § saxos unisono (Estilo de Pérez Prado, Billy La@).
2, 5 saxos armonieados en dbloques oerradose

3. 5 saxos armonirados en posicion abierta.

4. 5 saxos armonizados en posicion espaciada.

5. 2 altos, dos tenores y un clarinete (Glann Millew).
4 clarinetes unisono (Claude Thornhill)e.

4

flautaes alto unisono en el registro grave

6o

Te
(Henry Mancini).
Be 4 Senores y un bar{tono (Voody Herman).

9, § sexos con up sopreno en el lead (sonorided settml)

F-S

10. 3 flautas, un clar y un clarinete bajo. (sonoridad

aotuel)

A contimuacion presentamas un paseje en tono de conecierto

(tano del piano) argonisado para 5 saxofones (posicidn ce-

uada)o

Formato de la geccion:
I B8Ax ooprano (lead)

II Sax alto
I 8ax senor
ITI Sax %n

Bar{tonooidoblando la melodia)
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Guando la primera voz la toﬁa el soprano, la seccion
de saxofones adquiere una sonoridad mas dulce, debido &
que se elimina las estridencies del sonido del alto en
el registro agudo.

A continuacidn presentamos el mismo pasaje anterior, pero
esta vez armonizado en posicion abierta. ILa sonoridsd de
la seccion de saxofones con este procedimiento armonico -
es muy utilizada en las bandas mas avanzadas. La voz del
IT alto la toma el baritono; el doblaje de la melodfa 1s

toma el ITI tenor; el I tenor toma la voz del IT &/,
La combinacion sonorsas entre soprano (o clarinete) con el

tenor es muy bella cuando estédn correctamente acoplados.
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Cuando la seccidén de saxofones estéd en funcidn de "backe
ground" los saxofonistas profesionales automaticamente -
utilizan el "subtone" en sus instrumentos.

Subtone significa "sonido lejano". El efecto sonoro es
muy bello, egpecialmente en el registro medioc grave. E1 -
subtone es un sonido producido por el relajamiento de la-
mandibule que amortigie ligeramente la vibracidn de la ca-
fia con la lengua, permitiéndo que una pequefia cantidad de
aire se mezcle con el sonido. Este es la sonoridad cono-

cida como "sonido COOL", El subtone se aplica sin vibrato.

Le posicion "espaciada" en la seccidn de saxofones, sobre
todo en baladas y mimeros lentos, produce una bella "sonori
dad de Orgeno" cuando se interpreta en subtone y con une in
tensidad de "mp", "p", "pp". He aqui un passje escrito en
posicion "espaciada" para 5 saxofones. Aprecie como el ba-

]
ritono presente las fundamentales de los acordes.
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No es necesario escribir un solo tipo de armonizacibén pa
ra toda la obra en la seccién de saxofones. Una combinacibn
de estos procedimientos arménicos brinda variedad textural.

Una sonoridad que tuvo mucho éxito durante los afios 30
fue la famosa sonoridad de la seccibn de saxofones de la oI
questa de Glenn Miller. El formato utilizado fue:

I Clarinete en el lead
I Sax Alto
II Sax Alto

I Tenor
II Tenor

Esta sonoridad serf més efectiva si se utiliza un clari.,

tres altos y un tenor.
Generalmente el baritonista dobla con clari. .

Para lograr con éxito esta bella sonoridad es necesario

pbservar los siguientes requisitos:

1. Un perfecto balance sonoro en la seccibn, sobre
todo entre el segundo tenor y el clarinete.

5. La correcta seleccibn de la tonalidad.
3. La correcta utilizacién del vibrato.

Para lograr una correcta sonoridad que identifique ecte
estilo, es necesario utilizar el vibrato répido, casi exa-
gerado, en el registro agudo, y a medida que se va hacia el
registro grave, la vibracibn debe ser mls lenta y viceversa.

Si no se utiliza esta técnica del vibrato, la sonoridad .de
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Glenn Miller jamas se logrard.

He aqui un pasaje armonizado para la seccidn de saxofones

en el estilo de Glenn Mjller. Aprecie que el clarinete no -

sube mas alléd de un DO fuera del pentagrama; que los altos
no suben mas alld de un LI fuera del pentagrama; y que el -
tenor no sube mAs alld de un MI fuera del pentagrama. Es
decir,y que la correcta seleccidn de la tonalidad es un fac -

tor muy impor tante para el logro de dicha sonoridad.
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Es bueno aclarar que el vibrato exagerado es cosa del -
pasado. El vibrato actual es lento, y un poco mas rapido
en ¢l regisitro agudo.

El formato moderno es:

I Soprano
I Alto
I Tenor

II Tenor
Baritonoe.
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He aquf dos formatos tomados de partituras actualese

I Alto (flauta) T Alto (Clar)
II Alto (clar) TI Alto (Oboe)
I Tenor (Flauta) I Tenor (Flauta)
II Temor (flauta) TI Tenor (Flauta alto)
Bar{tono (Clar bajo) Bar{itono (Clar.)

Otro procedimiento armonico, muy utilizado por las or-—
questas modernas, consiste en la aplicacion de los acordes
X6(9) y Xm6(9) en clusters .abiecrtos, donde predomina el in-

tervalo de 4tae.

Pogicidn dire~*a Posicion en clusters cerradoc

\ Ce(s) Cg‘(s) \ Ce(add9) an(add 9)

_ -
; g | iﬁﬁ

Clusters se pronuncias "cldsters", e indica HAZ, Racimo,
etce Para escribir la posicidn abierta de un cluster, la -

2da y la 4ta voz pasan a la 8va inferior inmediata.
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He aquf un pasaje armonizado con losg X6(add 9) y Xm6(add 9)
en posicién abiewta. Add 9 significa: con la Sna afiadida..
Observe el intercambio de acordes mayores con acordes meno-

res.
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TOTA: Estos procedimientos arménicos {(armonfa por Ltas) serdn
discutidos en la segunda parte de este curso.

NOTA: Fuente de informacion para los materiales de esta lec-
cién: "El arreglista Conter-orfineo" de Don Sebesky.

dibujo musical
JORGE de la UZ



1. Establezca una partitura a 5 pentagramas segfin el modelo;

Transporte cada uno de los sketch que aparecern en esta

leccibn utilizando el formato indicado en cada caso.

2. Utilizando la progresibn acordal de cualquier ejerci-

cio establezca una melodfa de 8 compases. Armonfcela en

posicibn cerrada y transporte las partes individuales -

para el siguiente formato:
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I Sax Alto
IT Sax Alto
I Sax Tenor
II Sax Tenor
Bar{tono
3. Escriba el ejercicio anterior en posicibén abierta @

espaciada si 1o desea (ver sketch #:3).

4, Sobre una progresién acordal de cualquier ejercicio,
componga una melodfa de 8 compases que sea idbnea para
lograr la sonoridad de Glenn Miller. Recuerde que debe
seleccionar correctamente la tonalidad de manera que
el clarinete no exceda de un DO fuera del pentagrama

y que el primer Alto no exceda de un MI fuera del pen-—

tagrama e«
(Formato) \ h-e-
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